

中国跆拳道队：压力中求变

本报记者 刘硕阳

东京奥运会上，中国跆拳道队仅获得一枚铜牌，经历了无比苦涩的艰难时刻。

刚刚过去的2022年，中国跆拳道队在压力下求变、在低谷中奋起，全年在国际赛事中收获36枚金牌、27枚银牌、33枚铜牌，一批优秀的新生代队员在大赛中崭露头角。

面对2024年巴黎奥运会，中国跆拳道队正争分夺秒、马不停蹄地备战集训。

去年成绩超预期

“跆拳道这个项目有其特殊性，上一届奥运会刚结束，下一个奥运周期的积分赛马上开始。”中国跆拳道协会主席、国家跆拳道队主教练管健民说。东京奥运会激发了整个国家队的决心，一定要在国际大赛中证明自己。

自去年5月以来，中国跆拳道队总共参加了10余站国际赛事，包括世界跆拳道大奖赛总决赛、世锦赛及亚锦赛等重磅赛事。去年12月，在沙特阿拉伯利雅得举行的大奖赛总决赛上，中国选手骆宗诗和张梦宇获得1金1银。2022年，中国队共收获36枚金牌27枚银牌33枚铜牌。

“总体来看，国家队完成了赛前的既定目标。”管健民说，“很多年轻运动员顺利融入国家队，每个级别都有运动员战胜世界冠军、奥运冠军等高手，实现了新突破，积累了比赛经验，增强了信心。”

在管健民看来，刻苦训练取得了理想效果，这是队员在2022赛季国际赛场上成绩优异的重要原因。

一系列佳绩中，骆宗诗表现突出。从东京奥运周期到巴黎奥运周期，她从昔日的陪练逐渐成长为跆拳道队的“领头雁”。24岁的她在过去一个赛季所参加的10站比赛中全部夺冠。在2023年最新一期的奥运积分排名中，骆宗诗在女子57公斤以下级高居榜首。

“这些成绩让我获得了很多奥运积分，这些比赛让我进一步增强了信心，使我在赛场上更自信、从容。”骆宗诗说。

年轻球员露头角

在骆宗诗看来，自己取胜的关键在于发挥了技术优势，而这也是国家队在接下来的训练中着重努力的方向。

1月10日，2023年第一期国家跆拳道队集训在山西体育中心开始。参加集训的38名运动员之中，梁育帅、郭清等不久前也在世锦赛中登上了领奖台。

▶ 骆宗诗（左）在比赛中。
新华社记者 陶亮摄



巴黎奥运会临近，今年的集训备战奥运新周期至关重要。“集训将狠抓细节，第一是强化体能，第二是强化运动员的特长，第三是提升运动员的优势技术。”管健民介绍了今年集训的3个重点。

管健民介绍，目前国家队很多队员都是00后，“年轻选手有拼劲儿，但比赛中需要发挥优势技术，具备有效得分点。因此培养队员学会运用所擅长的得分技术十分重要。”

骆宗诗、梁育帅等在国际赛场上崭露头角，他们已经成为其他对手研究的目标，在今后的比赛中将面临前所未有的挑战。“不过，我觉得这也是一种动力，督促自己不断刻苦训练、取得进步。”骆宗诗说。

管健民说：“新的一年，希望队员从心理素质到适应赛场环境，再到运用技术控制对手等方面都取得大的提升。”

全力以赴争“门票”

根据巴黎奥运会跆拳道项目的参赛资格获取规则，8个级别中每个级别的奥运积分前5名将各自国家（地区）奥委会获得1个参赛席位。目前，除了骆宗诗在女子57公斤以下级中具有较大优势外，中国队选手当中只有男子58公斤以下级的梁育帅和女子49公斤以下级的郭清位列前10。

管健民表示，进入巴黎奥运周期，年轻队员需要从零开始追赶其他国家（地区）奥委会运动员的奥运积分，刚开始的差距会比较大，“因此对年轻队员来说，更需要争分夺秒。”

可喜的是，在2022年的比赛中，一些国家队队员已经在各自级别中迎头赶上，张梦宇、左菊、孟明宽、宋兆祥等目前都已达到前20名左右的位置。能否在积分榜上更进一步，取决于他们在2023赛季的发挥。

管健民列出了今年国家队即将参加的重点赛事，除3站世界跆拳道大奖赛分站赛和1站总决赛外，世锦赛还将于5月底到6月初在阿塞拜疆巴库举行，比赛将产生大量的奥运积分。此外，今年还将有两站世界跆拳道大满贯赛事在江苏无锡进行，大满贯赛事总成绩第一名同样可以获得1张巴黎奥运会的入场券。因此，2023年共有7场重要赛事等待国家跆拳道队队员发起冲击。

“留给我们的时间很短，希望在2023年更上一层楼，中国跆拳道队全力以赴。”管健民说。

近日，国际足联公布了一年一度的普斯卡什奖候选名单。这项以匈牙利传奇球星、前皇家马德里队门将普斯卡什名字命名的奖项，旨在表彰该年度绿茵场上最令人拍案叫绝的进球。

2022年度的11个候选进球中，既有法国球星姆巴佩在卡塔尔世界杯决赛上的“凌空斩”和巴西球员理查利森的惊天倒钩，也有英格兰女足队员罗索脚后跟的绝妙补射。然而，在星光熠熠的名单中，一个特殊的进球几乎吸引了所有人的目光。

在2022年11月举行的一场截肢者足球比赛中，35岁的残疾球员奥莱克西接到队友的右路传中，左手拉拐高高“飞起”，右脚凌空抽射破门。这粒惊世骇俗的进球让场上的队友惊叹不已，纷纷上前送上祝贺。

在足球场上，健全人要想打进观赏性如此之高的进球尚有很大难度，更不用说只有一条腿的残疾人了。国际足联公布候选名单之后，奥莱克西的进球视频一下子吸引了世界球迷的关注和惊叹。很多人说，从奥莱克西的进球中看到了足球的真谛、生命的力量。

在截肢前，奥莱克西曾是一名业余联赛的守门员。2010年，年仅23岁的他在车祸中失去了左腿，痛别球场的他只能坐在轮椅上，整日与香烟和泪水为伴。经历了人生的灰暗时光，足球再度让奥莱克西看到光亮。在家人和朋友的帮助下，他成为一名足球教练，随后又接触了截肢者足球运动。回到球场的他虽然架起了双拐，但对足球的热情却更胜以往。2022年，奥莱克西入选了国家队，代表波兰队参加了截肢者足球世界杯。

正如奥莱克西所言，是足球给了自己第二次生命。他说，希望此次入围能够激励全世界的残疾人足球运动员，推动截肢者足球运动的发展。

奥莱克西的故事，正是足球之力量的写照。在中国，也有一支令人骄傲和感动的足球队。去年底，中国盲人足球队获得了亚大盲人足球锦标赛冠军，拿到了2024年巴黎残奥会入场券。多年来，这支盲人足球队在世界赛场上屡创佳绩，也让更多人了解到盲人足球背后的艰辛和汗水。因为足球，很多盲人孩子变得自信自强，从不敢走、不敢跑，到自在驰骋、笑对伤病。明年的残奥会舞台上，他们将继续为了心中的光亮顽强拼搏。

拄着拐杖，也能在球门前凌空翱翔；双目失明，也能在球场上闻声奔跑。这样的足球，谁不爱呢？



奥莱克西在比赛中。（国际足联官网）

商竣程晋级澳网次轮

创中国大陆男选手赛会最佳成绩

据新华社电 2023年澳大利亚网球公开赛16日在墨尔本公园开赛。中国小将商竣程以6:2、6:4、6:7(2)、7:5战胜德国选手奥特，拿下个人澳网正赛首胜，也成为公开赛年代首个晋级澳网第二轮的中国大陆男球员。

首盘，双方都保住了各自的头两个发球局。第五局，商竣程凭借凌厉的正手攻势率先破发，占得先机，并随后在第七局再次破发，轻松拿下首盘。

第二盘，奥特在发球上的优势体现出来。但是商竣程依然稳扎稳打，充分利用正手和网前频频得分，再一次在第五局破发，以6:4拿下第二盘。

第三盘和第四盘双方打得更为胶着。尽管商竣程以2:7输掉了第三盘的“抢七”，但第四盘他没有给奥特机会，在关键的第11局顺利保发，随后又在第12局实现破发，7:5赢下第四盘，拿下大满贯正赛首胜。

作为本届澳网男单正赛签表中年龄最小的球员，17岁的商竣程赛后坦言，自己也很惊讶能这么快拿下大满贯正赛的首场胜利。“这是团队的功劳，也是我辛苦付出的结果，确实非常激动。”

他告诉记者，整体来说对手的发球很快，但自己的想法非常好，

即使是面对力量比自己大的选手也非常主动，并且在发球局能踩着底线打出不少制胜分。“我在自己的发球局没有压力，就能在对方的发球局更轻松破发。”

对于新赛季，商竣程表示自己去年刚转为职业选手，今年可以打规模大一些的比赛，每一场、每一盘、每一分都是学习的机会，所以不会有太高的预期，但会认真打好每一场比赛。

另一场比赛中，中国男子选手吴易昺以4:6、7:5、2:6、6:4、5:7不敌法国选手穆泰，遗憾止步首轮。

吴易昺在赛后接受采访时表示，当天状态不是很好，有些球运气也不是太好，自己的战术发挥没有什么问题。在新赛季接下来的比赛中，首先还是保证不受伤，在此基础上希望可以将赛季完整地打下来。

女单方面，赛会29号种子、在去年法网闯进16强的“中国金花”郑钦文开场连赢11局，以6:0、6:2轻取匈牙利选手加尔菲，连续两年进入澳网第二轮。

同样取得“开门红”的还有朱琳和王欣瑜，其中朱琳以6:2、6:4击败加拿大选手马里诺，第三次进入澳网第二轮。王欣瑜大比分2:0淘汰本土外卡选手亨特，连续两年晋级。

这粒进球为何让人感动

刘 晓



冬奥大跳台冰雪嘉年华

日前，北京首钢园开启“首钢园冰雪汇”活动，首钢滑雪大跳台变身大众冰雪乐园。游客可以在北京冬奥赛场体验“雪圈冲浪”以及雪地平衡车等多种趣味冰雪项目。

据了解，这是首钢滑雪大跳台在北京冬奥会后举办的首个冰雪嘉年华项目，以“相约大跳台，畅游冰雪汇”为主题，让冬奥遗产持续得到利用。

图为游客在首钢滑雪大跳台下体验雪地越野。

新华社记者 鞠焕宗摄